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01_VENDNDODHJA 

 

 

Ura  e Gurit te Hoxes  , ndodhet ne Rajonin e Matit, ne zonen e quajtur Gure I Bardhe, me nje 

distance rreth 37km larg nga qendra e Tiranes. Ura e Gurit e Hoxhes  ndodhet ne Kordinata 

gjeografike : 41026’18.58’’N    /    20004’48.67’’ E

 

 

02_PËRSHKRIM HISTORIK  

 

2.1  Gure I Bardhe 

 

2.2  Guri i Bardhë është një fshat që shtrihet në pjesën juglindore të Luginës së Matit 

dhe në anën verilindore të Republikës së Shqipërisë. Ky fshat ndodhet në një lartësi 

mesatare prej rreth 825 metrash mbi nivelin e detit, duke ofruar një pamje të veçantë 

të peizazhit malor të rajonit. 

 

 



Ura e Gurit te hoxhes, eshte vendosur në zonën e Gurit të Bardhë, është një monument historik 

që lidhet ngushtë me rrugën mesjetare të karavaneve, e cila lidhte Tiranën me Dibrën. Kjo rrugë 

ishte një arterie e rëndësishme tregtare dhe komunikimi në periudhën mesjetare, duke shërbyer 

si një lidhje kyçe mes qyteteve dhe zonave të ndryshme. Ura e Hoxhës, e cila ndodhet në 

vendin e quajtur Gurrat e Kodrës, sipër fshatit, përfaqëson një nga pjesët e ruajtura të kësaj 

rruge historike. 

Ura e Gurit Hoxhajve ndodhet ndërmjet lagjes Qendër dhe lagjes Hoxhaj në fshatin Guri i 
Bardhë, që i përket Bashkisë Klos. Kjo urë është një strukturë historike e rëndësishme për 
zonën dhe përfaqëson një pjesë të trashëgimisë arkitekturore të Shqipërisë. 

Këmbët e urës janë vendosur mbi brigje të ulëta shkëmbore, duke shfrytëzuar terrenin natyror 
për të siguruar një themel të qëndrueshëm dhe të fortë për strukturën. Kjo zgjedhje 
inxhinierike tregon për një kuptim të mirë të topografisë dhe përvojën e ndërtuesve të saj në 
ndërtimin e urave të qëndrueshme. 

Sipas studiuesit D. Kurti, thuhet se ura është ndërtuar nga Mehmet Hoxha rreth 250 vjet më 
parë, duke e bërë atë një monument të rëndësishëm historik dhe kulturor për fshatin Guri i 
Bardhë dhe zonën përreth. 

2.3  Itinerari rrugor dhe Ura e gurit e hoxhes – gure i bardhe  

Duke qenë pjesë e rrugës mesjetare të karavaneve Tirane-Dibër, ura e Gurit te hoxhes  një 

dëshmi e rëndësishme e historisë dhe kulturës së rajonit. Ajo simbolizon lidhjet tregtare dhe 

kulturore që kanë ekzistuar në këtë zonë për shekuj me radhë, dhe përbën një pjesë të 

rëndësishme të trashëgimisë kulturore të Shqipërisë. Restaurimi dhe mbrojtja e kësaj ure janë 

thelbësore për ruajtjen e kësaj trashëgimie dhe për pasqyrimin e historisë së pasur të zonës në 

brezat e ardhshëm.  

 

03_ANALIZA E PËRGJITHSHME E MONUMENTIT 

Ura e Hoxhajve është ndërtuar me një qemer të dyfishtë, një teknikë ndërtimi që e bën urën 
të fortë dhe të qëndrueshme. Materialet e përdorura për ndërtimin e saj përfshijnë gurë 
gëlqerorë të punuar me kujdes dhe llac gëlqereje, elemente që i kanë dhënë strukturës një 
qëndrueshmëri të lartë dhe një pamje të veçantë estetike. Trashësia e qemerëve arrin deri në 
0.9 metra, duke kontribuar më tej në qëndrueshmërinë dhe fuqinë e urës. 

Edhe pse ka kaluar një kohë e gjatë që nga ndërtimi i saj, ura e Hoxhajve është përgjithësisht 
në gjendje të mirë. Megjithatë, për të siguruar ruajtjen e saj për brezat e ardhshëm, do të 
ishte e nevojshme të bëhen ndërhyrje të rregullta mirëmbajtjeje dhe restaurimi. Kjo urë nuk 
është vetëm një strukturë funksionale, por edhe një pjesë e rëndësishme e trashëgimisë 
kulturore dhe historike të rajonit, që pasqyron mjeshtërinë dhe përkushtimin e ndërtuesve të 
saj. 

 

 



 

 

 

 

 

 

Kartela e Monumentit 

 

 



 
 

 

04_PËRSHKRIMI ARKITEKTONIK dhe TEKNIKA E NDËRTIMIT 

Ura e vogel e Gurit te Hoxhes eshte nje strukture me nje hark guri dhe nje hapesire drite. 

Ura eshte pjese e nje kompleksi interesant hidrauilik. Kjo ure lidh lagjen Emiraj me qendren e 

qytetit te Krujes. Dikur mbi kete ure kalonte rruga e karvaneve Fushe Kruje-Kruje, gjurmet e se 

ciles ruhen ende prane ures, kalldremi I crregullt me gure lumi.  

Ura ne lagjen Emiraj perfaqeson nje strukture me gjatesi 320 cm dhe ka nje qemer rrethor dhe 

hapesire drite me lartesi 450 cm dhe lartesi totale 550 cm dhe gjeresi 500 cm dhe gjatesi totale 

12m.   

 

 

Paraqet interes ne aspektin historik te ndertimit te saj. Duke u bazuar dhe ne tekniken e 

ndertimit te saj, mendohet se Ura e Gurit te Hoxhes eshte e ndertuar ne periudhen mesjetare, 

kohe prej te ciles urat e ruajtura tek ne jane te rralla. Kalldremi mbi ure eshte I rrafshet me 

gjeresi 2.5.  



 

      
 

Ballet e qemerëve janë punuar me gurë të gdhendur më me kujdes  sa brendia e qemerit. Faqet 

ballore të mureve janë punuar me gurë pak a shumë të rregullt që krijojnë fuga horizontale të 

dallueshme. 
 

 



05_ANALIZË E GJENDJES EKZISTUESE TË MONUMENTIT. 

Nga pikëpamja tipologjike përfaqëson urën me nje qemer rrethor me konstruksion guri.  

Elementët kryesor përbërës të urës prej guri jane: 

a. themelet dhe muret mbështetës 

b. Krahet 

c. qemeri 

d. muret ballorë me mbushjet ndërmjet tyre 

e. kalldrëmi 

 

 

Gjendja e sotme e urës paraqet disa problematika si pasojë e mungesës së mirëmbajtjes ndër vite, 

bimësisë së ulët dhe të lartë e cila ka dëmtuar muret ballore te ures dhe mbushjet ndërmjet tyre. 

Gjitashtu verehet mungese guresh ne te gjithe strukturen e saj e sidomos ne pjesen e siperme te 

ures ku verehet dhe mungesa totale e kalldremit.  

Eshte e nevojeshme nderhyrja per  konservimit të mureve dhe harkut si dhe mbajtja në kontroll 

e bimësisë. Nga vëzhgimi vizual i strukturës nuk paraqiten çedime të dukshme të strukturës. Ka 

nevoje te riparohen disa mungesa të qemerit sa më shpejt në mënyrë që të evitohet prishja e 

ekuilibrave statikë të strukturës.  

 

     
 

     

   

Kalldrëmi i urës është totalisht i demtuar dhe mungon ne pjesen me te madhe te ures tashme te mbuluar nga 

dheu dhe bimesia. Ka nevojë për heqje te dheut dhe germim deri ne shtresen e kalldremit.  

 



 

 

    

06_NDËRHYRJET RESTAURUESE TË PROPOZUARA 

Ndërhyrjet konsoliduese dhe restauruese në këtë objekt konsiderohen si tepër të domosdoshme, pasi objekti ka 

një shkallë degradimi të lartë si të karakterit struktural ashtu edhe të sipërfaqeve të tij. 

Këto ndërhyrje kanë për qëllim: 

- plotësimin e muraturës së munguar dhe konsolidimin e saj 

- pastrimin dhe restaurimin e sipërfaqeve të muraturës dhe kalldrëmit 

- pastrim të thellë të bimësisë së lartë dhe të ulët 

- injektim I carjeve ne pjesen e brendshme dhe te jashtme te muratures 

Objektivat: 

a. Pastrimi nga bimësia e lartë dhe e ulët e të gjithë strukturës së urës si në mure ashtu dhe në kalldrëm me 

herbicid. Kujdes të veçantë do ti kushtohet eleminimit të pemës tek shpatulla e këmbës së djathte të urës 

dhe rrënjëve të cilat kanë depërtuar në hark. 

b. Pastrimi dhe sistemimi i territorit në afërsi dhe pranë urës duke zbankuar dherat e tepërt nga trupi i urës. 

c. Konsolidim dhe ri’itegrim i murit të dëmtuar të shpatullave të urës në të dy anët e saj si dhe përforcimi i 

strukturës në bërthamën e saj. 



d. Injektim i thellë i lidhësit në qemere dhe plotësimi i gurëve të munguar në qemere. 

e. Përzgjedhja e gurëve që do të përdoren për restaurimin dhe plotësimin e kalldrëmit të urës sipas materialit 

origjinal. 

f. Aplikimi i sinjalistikës informuese dhe paralajmëruese. 
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